



УДК 343.121  
ББК 67.518.0

## КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ТИПОЛОГИЯ ЖЕНЩИН, СОВЕРШИВШИХ НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

*Н.А. Соловьева, Е.И. Елфимова*

В данной работе поставлена задача обосновать необходимость и значение систематизации и учета психологических особенностей женщин в расследовании преступлений. Показано тактическое значение криминалистической типологии женщин.

**Ключевые слова:** *типология; классификация; тактика; психологические особенности женщин; насильственные преступления.*

Эффективность расследования преступлений, совершенных женщинами, во многом зависит от учета их личностных свойств и качеств, а соответственно, от их систематизации. Целесообразно выделить определенную систему психологических особенностей личности женщин, совершивших насильственные преступления, которая позволит повысить качество и эффективность расследования.

Как известно, раскрытие преступлений, совершаемых женщинами, имеет свои особенности, связанные с психофизиологическими свойствами указанной категории обвиняемых, их состояниями и процессами, влияющими на ход совершения преступлений и противодействие следствию. Эти обстоятельства требуют разработки типологии женщин-преступниц, которая может быть использована при расследовании совершаемых ими преступлений, построении и проверке следственных версий, а также при выборе тактических приемов проведения следственных действий. Полагаем необходимым разработать основания типологии женщин-преступниц, которые важны для решения криминалистических задач.

В Словаре русского языка под типологией понимается классификация, представляющая соотношение между разными типами предметов и явлений. В философии классификация по существенным признакам назы-

вается типологией. Она основывается на понятии типа как единицы расчленения изучаемой реальности, конкретной идеальной модели исторически развивающихся объектов. В юридической же литературе дифференцируют понятия классификации и типологии «в зависимости от характера систематизации лиц, совершающих преступления» [18, с. 107]. Если классификация преступников обычно осуществляется по их социально-демографическим (пол, возраст, род занятий и т. д.) и правовым признакам (характер, степень тяжести преступления и др.), то типология лиц, совершивших преступления, базируется на наиболее существенных криминологически значимых признаках преступников, закономерно связанных с преступным поведением [там же, с. 108].

В своей работе «Типология личности преступника и мотивация преступного поведения» (1974) К.Е. Игошев справедливо отмечает, что типология фиксирует то главное, без чего нет и не может быть личности преступника, вскрывает внутренние устойчивые связи между существенными признаками и тем самым способствует обнаружению закономерностей, свойственных преступнику как типу [9, с. 55]. Предпочтительное значение типологии преступников придают и другие исследователи. Так, Ю.М. Антонян, В.П. Голубев, Ю.Н. Кудряков полагают, что «типология в большей мере, чем классификация, позволяет понять причины преступного поведения, обеспечивает научное объяснение различных явлений» [4, с. 20]. Отмеченное подтверждает нашу пози-

цию о целесообразности разработки именно типологии, а не классификации женщин-преступниц.

Кроме того, типология имеет более высокий уровень познания, так как в ее основе лежит разделение преступников и их обобщение с помощью абстрагированной модели или типа [1, с. 92]. Типология опирается на выявление сходства и различия личности преступников, стремится постичь их структуру и определить их закономерности [23, с. 59].

Первые попытки выделения типов женщин-преступниц в криминологическом аспекте были осуществлены итальянским врачом-психиатром Ч. Ломброзо, опубликовавшим на рубеже XIX–XX вв. книгу «Женщина: Преступница и проститутка». В этой работе ему впервые удалось выделить различные типы женщин-преступниц: врожденные преступницы; случайные преступницы; преступницы по страсти; самоубийцы. Данная типология, предложенная Ч. Ломброзо, представляет интерес, поскольку в основу деления женщин-преступниц были положены нравственно-психологические качества преступниц [14, с. 201], обладая которыми, женщины могут совершать различные виды преступлений (в зависимости от ситуации, мотива, цели, обстановки, окружения и т. д.).

В данной работе затрагиваются вопросы, касающиеся неизменности некоторых свойств женской психики, оказывающих влияние на выбор жертвы преступления, мотива и цели преступного посягательства, а также непосредственного отношения женщин к содеянному (раскаяние или полное самооправдание себя и отрицание вины). В связи с этим представляется целесообразным кратко остановиться на характеристике каждого из этих типов:

1. Врожденные преступницы, которые, по мнению Ч. Ломброзо, являются наиболее опасным типом преступниц, так как у них происходит наиболее существенная деформация личности.

2. Случайные преступницы. У них не наблюдаются дегенеративные признаки, хотя отмечаются аномалии в области чувств. Преступниц этой категории можно разделить на две группы: 1) смягченные преступные натуры, ближе подходящие к преступным, чем к нормальным, совершающие преступления про-

тив здоровья и жизни под влиянием внушения; 2) индивиды, которые ближе стоят к нормальным женщинам, но благодаря жизненным условиям обнаруживают долю нравственной извращенности.

3. Преступницы по страсти: приближаются то к врожденным, то к случайным преступницам: обдуманная намеренность и нравственная испорченность играют в их поведении большую роль, чем у мужчин. Преступления совершаются ими в период расцвета половой жизни. Страсти являются основными мотивами преступлений, часто встречаются аффекты. Преобладает страсть к «нарядам и роскоши», а также любовная страсть.

4. Самоубийцы. Самоубийство – этот феномен, так близко стоящий к преступности по своим вариациям, наблюдается, в общем, у женщин в четыре, а то и в пять раз чаще, чем у мужчин. Основными мотивами самоубийств являются физические страдания, нищета, любовь.

В современной криминологии, юридической психологии и криминалистике предпринимаются попытки выделить различные типы женщин-преступниц. При классификации женщин по конкретным мотивам совершения корыстных преступлений А.Ю. Антонян, Л.А. Меликашвили выделяли следующие типы: «утверждающийся» («самоутверждающийся»), «семейный», «зависимый», «алкогольный», «игровой», «мстительный» [3, с. 48]. В.И. Шиян дополняет эту классификацию «наркотическим» типом корыстной преступницы [23, с. 94]. Приведенные типы женщин-преступниц имеют большое криминологическое значение. Исследование личности женщин, совершивших убийства, позволило выделить шесть следующих поведенческих типов: «мазохистский», «открытый враждебный насильственный тип», «скрытый враждебный насильственный тип», «неадекватный тип», «психотический тип», «аморальный тип» [12, с. 36]. В связи с этим необходимо рассмотреть некоторые поведенческие типы личности женщин, совершивших убийства:

1. «Мазохистский тип». Женщины этого типа совершали убийства своего мужа после многолетних оскорблений с его стороны. Убийство чаще всего происходило на фоне аффекта непосредственно во время избиения жен-

щины, способ совершения преступления заранее не продумывался женщиной.

2. «Открытый враждебный насильственный тип». Такие женщины характеризуются как агрессивные, эмоционально лабильные, совершавшие ранее насильственные действия. Представительниц данной группы отличает низкий интеллект, постоянное употребление спиртных напитков и совершение убийства под влиянием этих факторов.

3. «Скрытый враждебный насильственный тип». Для этих женщин характерно совершение довольно жестоких преступлений. Чаще всего – убийства детей. Их агрессия проявляется в результате вспышки гнева, злобы, раздражения в безопасных для них ситуациях.

4. «Неадекватный тип». Такие преступницы отличаются низким интеллектом, действуя по приказу человека, оказывающего на них огромное влияние.

5. «Психотический тип». Представительницы данной группы, как правило, имеют различные психиатрические диагнозы, такие как, например, шизофрения и др. Убийства совершались ими во время психопатического состояния, либо под влиянием непреодолимого побуждения.

6. «Аморальный тип». Такие женщины заранее обдумывали и планировали совершение убийств, которые совершались к тому же нередко с корыстным мотивом. Этим женщин отличает более высокий уровень интеллекта. Они заранее обдумывают способ совершения своих преступлений, стараясь скрыть свою причастность к происшествию, не рассказывают о содеянном ни своим знакомым, ни своим близким.

Указанная типология позволит выработать тактические приемы проведения как отдельных следственных действий в отношении женщин-преступниц, так и построить тактику производства по делу в целом.

Немаловажное значение имеют и другие типологии, так, исходя из мотивационной сферы женщин, совершающих убийства одной категории – детей, И.С. Федотов предлагает выделять следующие типы:

1. Асоциальный (маргинальный, люмпенизированный) тип. К нему относятся преступницы, которые ведут асоциальный образ жизни, не имеют постоянного места жительства,

занимаются бродяжничеством и попрошайничеством, злоупотребляют спиртными напитками, вступают в случайные половые связи.

2. Легкомысленно-конформный тип, отличающийся кажущимся внешним благополучием, не предвещающим совершения ими правонарушения. К этому типу относятся несовершеннолетние и очень молодые женщины, находящиеся изначально под чрезмерной опекой. Вырвавшись из-под опеки родителей, они начинают жить другой жизнью, уехав на работу или учебу.

3. Последовательно-злостный тип, к которому относятся женщины, уже имеющие детей. Из всех категорий детоубийц они отличаются наибольшей осознанностью и предумышленностью своих действий. Беременность и наличие ребенка для них не является чем-то неиспытанным и неожиданным. Они отличаются инертностью, отсутствием чувства сострадания, низким образовательным и культурным уровнем, не тратят время на посещение медицинских учреждений в целях профилактики заболеваний ребенка [21, с. 43].

Насильственная мотивация определяется системой мотивов и индивидуально-психологических свойств, которая обуславливает выбор индивидом агрессивных вариантов поведения [17, с. 25]. Анализ структуры мотивации позволяет выделить следующие типы мотивов:

1. Инструментальная агрессия (средство достижения какой-либо значимой цели, удовлетворения насущной потребности). Причинение страданий потерпевшим здесь не является целью преступниц, а способствует удовлетворению личных, материальных и т. п. потребностей. Частным случаем мотивации такого типа являются побуждения к утверждению на социально-психологическом уровне и самоутверждению. Первое предполагает стремление к признанию со стороны личностно-значимого окружения, утверждение себя в глазах окружающих, доказывание им, что «я – как вы». Мотив самоутверждения можно выявить при совершении преступления ради решения внутренних психологических проблем: для того чтобы подчеркнуть «я – личность», для обретения возможности доминирования над окружающими людьми, повышения уверенности в своей собственной личностной ценности.

2. Враждебная агрессия – насилие ради насилия, как правило, сопровождающееся проявлениями особой жестокости, садизма, глумления над жертвой, унижением человеческого достоинства, доставляющее удовольствие и чувство удовлетворенности от процесса применения насилия и его результатов.

3. Защитная агрессия, то есть реакция типа «насилие – следствие насилия». В мотивации этого типа доминируют гнев, обида, месть. Под влиянием этих эмоциональных реакций гипертрофированно воспринимается враждебность окружающих, что и порождает агрессивное поведение, направленное на защиту всеми силами и средствами, зачастую спонтанно и жестоко.

Изучение мотивации насильственных преступлений женщин свидетельствует о преобладании в ней защитной агрессии. Женщины весьма эмоционально и остро реагируют на негативные стороны окружающей действительности. Травмы, связанные с производственными конфликтами, семейными неурядицами, неустроенностью личной жизни, носят у них более затяжной и глубокий характер. Женщины значительно чаще, по сравнению с мужчинами, оценивают ситуацию как угрожающую, поэтому их противоправное поведение носит в основном защитный характер и направлено на то, чтобы оградить себя и свою семью от опасности.

Враждебная агрессия встречается у женщин гораздо реже. Особенно низок рейтинг как регулятора деятельности и поведения мотива самоутверждения, что также свидетельствует об уникальной структуре мотивов насильственной женской преступности [13, с. 77].

Изучение личности женщин-преступниц позволило выявить два ведущих типа, отражающих совокупность черт и свойств, определяющих сущность и направленность преступного поведения:

1. Антисоциальный тип – характеризующийся отрывом от ценностно-нормативной системы общества и государства, активностью в ситуации совершения преступления, комплексом антиобщественных взглядов и привычек и отражающий осознанную готовность к общественно опасным проявлениям.

2. Асоциальный тип – характеризующийся антиобщественной направленностью пас-

сивного, аморфного вида, замещением утраченных связей и ценностей, личностной неопределенностью и отражающий нарушение социальной адаптации, уход в пьянство, наркоманию, преступность при решении жизненных проблем. Данный тип преступниц ярко выражен среди женщин, неоднократно судимых за посягательства на личную собственность граждан, хулиганство, нанесение побоев и иных действий насильственного характера и ряд других.

Для многих женщин-преступниц характерна инертность, безразличие к себе и окружающим, отсутствие сознательного возведения в принцип преступного паразитического существования.

Названные типы личности преступниц, в свою очередь, можно классифицировать на подтипы по различным основаниям. Так, по глубине и стойкости криминальной направленности выделяются «случайные», «ситуативные», «привычные».

«Случайный» подтип характеризуется общей позитивной направленностью деятельности, ориентированностью на следование правовым предписаниям. Впервые совершенное преступление является результатом случайного стечения обстоятельств и противоречит общей характеристике предпреступного поведения. Вместе с тем в системе нравственно-психологических свойств женщин анализируемого подтипа отсутствует способность придерживаться в своих действиях твердых принципов, прослеживается подверженность случайным соблазнам, влечениям, интересам. Ю.В. Голик отметил, что среди лиц, совершивших преступление в состоянии аффекта, случайные преступницы составляли немногим более 9 %. В основном это женщины, долгое время терпевшие унижения, оскорбления, аморальное поведение своих мужей-алкоголиков [7, с. 41].

«Ситуативный» подтип характеризуется отсутствием ярко выраженных антиобщественных позиций. В совершаемых преступлениях под решающим воздействием ситуации, как правило, отсутствует «идейное» противопоставление себя – обществу, своим взглядов общественным интересам и нормам.

«Привычный» подтип характеризуется наличием четко выраженных антиобществен-

ных взглядов и стремлений. Преступницы выбирают заведомо социально неприемлемый вариант поведения либо сознательно допускают для себя возможность такого выбора. Привычных преступниц, как правило, отличает эмоциональная неустойчивость, эгоцентризм, извращенность представлений о социальных ценностях, нежелание учитывать интересы общества и отдельных лиц, деформированность системы потребностей. Анти-социальные мотивы в их сознании занимают доминирующее положение и реализуются в преступной деятельности чаще всего без внутренней борьбы.

По характеру, содержанию антисоциальной и асоциальной направленности необходимо выделить следующие подтипы личности преступниц: «насильственный», «корыстный», «дезадаптивный»:

- «Насильственный» – характеризуется аффективными вспышками раздражения, агрессии, направленными чаще всего против своих близких либо лиц, хорошо знакомых. Эгоцентризм, неуважение к чувствам и переживаниям других людей, пренебрежительное отношение к их страданиям, грубость, жестокость, низкая культура эмоций – основные нравственно-психологические свойства большинства преступниц, совершивших насильственные преступления.
- «Корыстный» – характеризуется потребительской ориентацией, стремлением удовлетворить свои потребности за счет интересов других лиц или общества. Широко распространено удовлетворение преступным путем социально-негативных потребностей, связанных с добыванием алкоголя, наркотиков либо денежных средств на их приобретение. Этим лицам присущи такие свойства, как эгоизм, несамокритичность. Интересы сосредоточены на материальной выгоде, мотивация в поведении рассматриваемого подтипа преступлений преимущественно вытекает из псевдопотребностей.
- «Деадаптивный» – характеризуется тем, что интересы и устремления преступниц такого подтипа находятся вне сферы нормальных отношений. Безразличие, апатичность, склонность «плыть

по течению» – основные свойства личности. Им присуще пассивное индивидуалистически-анархическое отношение к различным социальным установлениям и предписаниям, общегражданским обязанностям.

Названные типы и подтипы личности преступниц встречаются не только в «чистом» виде, но и в различных комбинированных вариантах. В этих случаях характеристика личности усложняется с учетом особенностей и специфики ее проявления [20, с. 18].

Кроме того, выделяется три основных типа насильственных преступников по характеру их антиобщественной направленности.

К первому типу относятся преступники с четко и устойчиво выраженной агрессивнo-насильственной антиобщественной направленностью. Это лица, ориентированные на поведение, опасное для жизни, здоровья и достоинства других граждан. Для них характерны негативно-пренебрежительное отношение к человеческой личности и ее важнейшим благам, убежденность в допустимости насильственных средств разрешения возникающих конфликтов. Такой поведенческий стереотип – результат глубокой деформации их личности, специфический продукт эгоцентрической жизненной направленности.

Ко второму типу насильственных преступников относятся лица, характеризующиеся в целом отрицательно, допускавшие и ранее различные правонарушения, но направленность которых на совершение посягательств против личности явно не выражена. Совершение насильственного преступления становится средством достижения особо значимых для них целей, способом завладения определенным благом.

К третьему типу следует отнести ситуационных, случайных преступников, которые до преступления были характеризованы положительно либо нейтрально, а само насильственное посягательство совершили впервые под воздействием неблагоприятной внешней ситуации. В их поведении отсутствуют признаки, свойственные представителям двух предыдущих типов. Они применяют насилие в качестве реакции на сложившуюся ситуацию [16, с. 86].

Подводя итог, можно отметить большую корреляцию механизма совершения преступ-

ления и акцентуаций характера преступниц. Эта корреляция обуславливает внутренние связи любого преступления. Более того, выявление указанных факторов способствует развитию эмпирического предвидения, что, в свою очередь, делает возможным использование указанных знаний в моделировании поведения человека. В этом случае процесс моделирования будет состоять из двух фаз. Первая – это моделирование различных характеристик объектов с использованием научных, социально-экономических и правовых данных, которые являются внешними по отношению к объекту факторами. Вторая: коррекция прогнозируемых объектов с учетом психических и психологических особенностей правонарушителей [5, с. 146].

Основная цель типологии состоит в попытке описать и объяснить характерные для того или иного типа личности преступницы способы совершения преступления, мотивы, причины и условия. Типология именно объясняет личность преступницы, раскрывая ее природу, причины, закономерности, давая возможность прогнозирования [23, с. 124]. Криминалистическая типология преступников должна исходить из общей задачи науки криминалистики – оптимизации процесса раскрытия и расследования преступлений [19, с. 337].

Таким образом, криминалистическая типология женщин-преступниц – это объединение женщин, совершающих преступления, в группы в зависимости от личностных особенностей, отразившихся в механизме преступления (способе совершения преступления, мотивах, предмете, окружающей обстановке, личности потерпевшего) и оставляющих в связи с этим типичные следы – последствия совершенного преступления.

Обобщая предложенные типологии женщин-преступниц, можно попытаться обозначить следующие основания выделения типов, которые могут оказать влияние на процесс расследования преступлений, совершаемых женщинами:

1. Категория преступлений: а) женщины, совершающие насильственные преступления; б) женщины, совершающие корыстные преступления; в) женщины, совершающие корыстно-насильственные преступления; г) женщины, совершающие должностные преступления;

д) женщины, совершающие преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств. Помимо объекта и непосредственно предмета преступного посягательства, здесь также определяется направленность умысла женщины, совершающей преступление.

2. Количество субъектов преступления:

а) женщина совершает преступление одна; б) женщина совершает преступление в группе.

3. Пол соучастников: а) мужчины;

б) женщины. Пол соучастников в большинстве случаев влияет на выбор потерпевшего. Если преступление совершается женщиной, то потерпевшие, как правило, выбираются слабее их самих (пожилые женщины, малолетние, несовершеннолетние), которые не могут оказать сопротивление (спящие, больные и т. п.). Пол соучастника влияет на выбор предмета (объекта) преступного посягательства при совершении корыстно-насильственных преступлений. В случае совершения корыстно-насильственного преступления в соучастии с женщиной значительно расширяется круг предметов преступного посягательства. Выбор в качестве соучастника мужчины определяется доверием, уверенностью в успехе, расчетом на его физическую силу, навыки, умения, психологические особенности. Женщины уверены, что в случае непредвиденных обстоятельств мужчина сможет поступить правильно. По их мнению, мужчины «все» лучше знают. Кроме того, совершая преступление с мужчиной, женщина рассчитывает не только на его нравственно-психологические, но и на физические качества. Кроме того, эта уверенность женщин в мужчинах вытекает не из личных свойств конкретного мужчины.

4. Возраст соучастников женщин-преступниц: а) женщина совершает преступление с ровесниками или близкими по возрасту;

б) женщина совершает преступление с несовершеннолетними; в) с более старшими по возрасту. При расследовании данное основание имеет значение для построения версий с целью определения круга знакомых (школа, институт, место работы и т. д.), которые могут охарактеризовать подозреваемую (обвиняемую) и решить другие тактические задачи следствия [22, с. 10].

5. Наличие или отсутствие родственных связей между соучастниками. Женщины со-

вершают преступление: а) со своими детьми; б) со своими мужьями и сожителями; в) со своими родителями; г) с соучастниками, чаще всего не являющимися их родственниками. Данное деление определяет характер взаимосвязи между субъектами преступления. Знание особенностей психологической связи между соучастниками позволит следователю выбрать и применить тактические приемы допроса, проведения очных ставок, следственных экспериментов и других следственных действий, проверить различные версии [15, с. 105].

Например, в методике расследования допрос таких свидетелей должен строиться с учетом эмоциональной связи, которая существует между соучастниками, так как сама физиологическая способность женщины производить на свет потомство обуславливает эмоциональную связь, которая существует между матерью и ребенком [11, с. 707]. В тех случаях, когда соучастником преступления является мужчина, имеет место другой характер психологической взаимосвязи. Также женщины склонны скрывать или преуменьшать участие своего мужа, друга, сожителя и т. п. в силу испытываемых к нему чувств, особенно это характерно для молодых женщин.

Роль женщины, которую она выполняет в преступной группе (в соответствии с классификацией, закрепленной УК РФ). Женщина выполняет роль: а) организатора преступной группы; б) исполнителя; в) подстрекателя; г) пособника. При расследовании необходимо учитывать такие ситуации. При выборе тактики допроса женщин-преступниц следователь может столкнуться с теорией гендерных стереотипов, существующих в обществе. Она состоит в том, что часто женщина, подозреваемая (обвиняемая) в преступлении, воспринимается следователем слабой, эмоционально неустойчивой, уступчивой, пассивной, робкой и т. д. Мужчина же воспринимается наоборот мужественным: сильным, стойким, логичным, рациональным, активным [2, с. 166]. То есть в таких случаях проявляются сложившиеся в обществе стереотипы поведения людей. Однако в последние годы все чаще стала встречаться ситуация, когда женщины принимают на себя «мужские роли» при совершении преступления (например, преступления, связанные с незаконным оборотом наркоти-

ков). Следовательно необходимо учитывать все обстоятельства совершенного преступления, чтобы определить истинную роль женщины, подозреваемой (обвиняемой) в совершении преступления. В случае допроса женщины-организатора преступной группы следует учитывать психологические особенности именно этой женщины, которая взяла на себя роль, характерную для мужчины. В данном случае женщине-преступнице будут присущи «истинно мужские черты»: расчетливость, пониженный уровень эмоциональности, агрессивность, как устойчивая черта, а не импульсивная и аффективная агрессия, которая свойственна всем женщинам [8, с. 12]. Одной из основных психологических особенностей женщин, руководящих преступными группами, является чувство необыкновенной гордости, которую они испытывают, управляя другими людьми для достижения своей цели: мужем, любовником, родственниками, подругами. Радости таких женщин целиком зависят от наличия в непосредственной близости управляемых людей [6, с. 24].

Выделение исследуемых типологий будет способствовать эффективному расследованию преступлений, совершаемых женщинами.

Учитывая предложенные типологии, в комплексе можно выделить следующие типы женщин-преступниц:

1. Первый тип – «женщина – лидер преступления» (это могут быть женщины, как совершающие преступление в группе, так и в одиночку; ранее судимые. Этой категорией женщин совершаются: убийства по найму, или группой лиц; кражи с проникновением в жилище или иное помещение; мошенничество; грабежи и разбойные нападения).

Для них характерен следующий набор личностных особенностей:

- средний возраст, неполное среднее или среднее образование, замужние, имеющие детей (от предыдущего брака или вне брака), ранее судимые;
- доминирование корыстно-насильственной мотивации. Умысел заранее определенный, обдуманый. Им присущи такие черты характера: агрессивность как устойчивая черта, свойственная, как правило, мужчинам; расчетливость; прагматизм; целеустремленность в достижении

цели; дерзость, граничащая с цинизмом; эмоциональная устойчивость; готовность идти на риск, не думая о будущем своих детей;

- предмет преступного посягательства определен заранее;
- механизм преступления, как правило, заранее продумывается, предпринимаются действия по сокрытию следов преступления, нередко с инсценировкой;
- круг потерпевших достаточно широк и охватывает следующие категории: незнакомые или малознакомые мужчины и женщины; возраст потерпевших – старше 25 лет.

2. Второй тип – «женщина, зависимая от лидера» (участвующие в преступных группах в качестве пособников, совершающие преступления в первый раз, в одиночку). Данной категорией лиц совершаются убийства (причинение вреда здоровью) по «бытовым» мотивам; кражи, мошенничество, грабежи и разбойные нападения, только в соучастии:

- данную группу составляют женщины всех возрастов, в том числе несовершеннолетние; образование среднее или высшее; семейное положение связано с возрастом (замужем, не замужем, разведенные, вдовы);
- доминирование «защитной» мотивации. Это проявляется при совершении таких насильственных преступлений, как убийства;
- умысел, внезапно возникший, неопределенный, то есть женщина не представляет себе конечный результат, так как цель четко не определена, она предпринимает действия, пользуясь благоприятной для преступления обстановкой или руководством и поддержкой соучастника. Например, по одному из дел, рассмотренных Кировским районным судом г. Волгограда, подсудимая С. после распития алкогольных напитков и ссоры нанесла удар вилкой в область груди своему сожителю;
- потерпевшими становятся родственники или знакомые. Возраст потерпевших может охватывать все возможные возрастные категории;
- совершают преступление вслед за соучастником. Если преступление совершает-

ся одной женщиной, то механизм преступления не продумывается, действия по инсценировке не предпринимаются;

- женщины этой группы ранимы, эмоционально не уравновешены (лабильны), с низким уровнем толерантности, ревнивы, мнительны, эмоционально зависимы, неуверенны в себе, нередко с пониженным уровнем самооценки.

3. Третий тип – «женщина-приманка»: к данной группе относятся женщины возрастом 25–45 лет, замужем (либо состоят в гражданском браке), имеют детей. Достаточно высокий интеллектуальный уровень (имеют высшее или среднее специальное образование);

- в роли «приманки» женщина выступает при совершении корыстных и насильственно-корыстных преступлений в соучастии с мужчинами. Если преступление совершается только женщиной, то в качестве «приманки» она выступает для самой себя, то есть использует свои внешние данные, чтобы отвлечь/привлечь внимание при совершении мошенничества, кражи и т. д.;
- как правило, такой категорией женщин не совершаются насильственные преступления. Могут привлекаться к ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств;
- используют свою привлекательность, сексуальность не только при совершении преступления (знакомятся с мужчинами для совершения кражи, мошенничества, грабежа), но и для того, чтобы заставить мужчину совершить преступление;
- эмоционально неустойчивы, могут быть импульсивны, кокетливы, отмечается склонность к рискованному поведению, демонстративны, как правило, экстраверты, с установкой на признание авторитета другого;
- механизм преступления отличается расчетливостью, продуманностью деталей. При этом проявляются такие черты характера, как хитрость, коварство, лукавство и др.;
- при совершении преступления в соучастии с мужчиной потерпевшими становятся не-

знакомые или малознакомые лица. Если преступление совершается одной женщиной, то потерпевшими становятся лица, которых преступница знала или недавно познакомилась. Кроме того, потерпевшими становятся лица, которых преступница может обмануть, используя свою внешность, обаяние и т. д., например малолетние, несовершеннолетние, пожилые и др. [10, с. 85].

Несмотря на разнообразие представленных типологий, они не являются исчерпывающими. В основу деления могут быть также положены самые различные основания. Использование типологии преступниц позволит выдвинуть версии не только о личности самой женщины, но и о личности ее соучастников. Только взаимодействие всех сторон личности с внешними условиями и воздействиями, восприятие и преломление их в соответствии с присущими ей демографическими, нравственными, интеллектуальными, волевыми свойствами ведут к пониманию механизма преступного поведения женщин.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алимов, С. Б. Проблемы взаимодействия «личность – ситуация» в свете задач криминологической классификации преступников / С. Б. Алимов // Теоретические проблемы учения о личности преступника. – М. : Юрид. лит., 1979. – 212 с.
2. Андреева, Г. М. Социальная психология : учебник / Г. М. Андреева. – М. : Юрлитинформ, 2004. – 327 с.
3. Антонян, Ю. М. Личность корыстного преступника / Ю. М. Антонян, В. П. Голубев, Ю. Н. Кудряков. – Томск : Юрид. лит., 1989. – 178 с.
4. Антонян, Ю. М. Психологические особенности осужденных за кражи личного имущества и индивидуальная работа с ними / Ю. М. Антонян, В. П. Голубев, Ю. Н. Кудряков. – М. : Юрид. лит., 1989. – 128 с.
5. Арутюнян, Г. Г. Типичные свойства акцентуированной личности / Г. Г. Арутюнян // Гуманитарные и социально-экономические науки. – 2008. – № 5. – С. 144–147.
6. Богатырева, Е. Секреты женской психологии / Е. Богатырева. – СПб. : Госюриздат, 1996. – 231 с.
7. Голик, Ю. В. Случайный преступник / Ю. В. Голик. – Томск : Юрид. лит., 1984. – 117 с.
8. Горшенин, Л. Г. Проблемы использования типологических признаков личности в допросе / Л. Г. Горшенин. – М. : Госюриздат, 1996. – 71 с.
9. Игошев, К. Е. Типология личности преступника и мотивация преступного поведения. – Горький : Изд-во ГВШ МВД СССР, 1974. – 168 с.
10. Кирюшина, Л. Ю. Личность женщины в механизме преступного поведения и ее значение для криминалистической методики расследования преступлений отдельного вида : дис. ... канд. юрид. наук / Л. Ю. Кирюшина. – Барнаул, 2007. – 196 с.
11. Крайг, Г. Психология развития / Г. Крайг. – 2-е изд. – СПб. : Юрлитинформ, 2003. – 839 с.
12. Криминальная агрессия женщин с психическими расстройствами. – М. : Госюриздат, 1998. – 166 с.
13. Кудрявцев, И. А. Криминальная агрессия. Экспертная типология и судебно-психологическая оценка / И. А. Кудрявцев, Н. А. Ратинова. – М. : Изд-во МГУ, 2000. – 192 с.
14. Ломброзо, Ч. Женщина преступница и проститутка / Ч. Ломброзо, Г. Ферреро. – Ставрополь : Торба, 1991. – 375 с.
15. Поврезнюк, Г. И. Криминалистические методы и средства установления личности в процессе расследования преступлений : по материалам стран СНГ / Г. И. Поврезнюк. – М. : Юрлитинформ, 2005. – 366 с.
16. Познышев, С. В. Криминальная психология. Преступные типы. О психологическом исследовании личности как субъекта поведения вообще и об изучении личности преступника в частности / С. В. Познышев ; сост. и предисл. В. С. Овчинского и А. В. Федорова. – М. : ИНФРА-М, 2007. – IX, 302 с.
17. Попова, С. А. К вопросу о личностных характеристиках женщин, совершающих насильственные преступления / С. А. Попова // Российский следователь. – 2007. – № 21. – С. 24–26.
18. Прокументов, Л. М. Криминология: общая часть / Л. М. Прокументов, А. В. Шеслер. – Красноярск : Госюриздат, 1997. – 239 с.
19. Сафаргалиева, О. Н. О криминалистической типологии преступников / О. Н. Сафаргалиева // Стабильность и динамизм общественных отношений Российской Федерации: правовые аспекты. – Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2005. – 424 с.
20. Синьков, Д. В. Некоторые вопросы типологизации личности женщин, совершивших преступления / Д. В. Синьков // Российский следователь. – 2007. – № 10. – С. 18–19.
21. Фетодов, И. С. Расследование детоубийств : учеб. пособие / И. С. Фетодов. – М. : Юрлитинформ, 2003. – 74 с.
22. Чулахов, В. Учет навыков и привычек человека при планировании следственных версий / В. Чулахов // Законность. – 2003. – № 12. – С. 9–11.
23. Шиян, В. И. Предупреждение корыстных преступлений, совершаемых женщинами / В. И. Шиян. – М. : Юрлитинформ, 2006. – 176 с.

**CRIMINALISTIC TYPOLOGY OF THE WOMEN  
COMMITTED VIOLENT CRIMES**

*N.A. Solovjeva, E.I. Elfimova*

The authors identify the necessity and importance of taking into consideration psychological types of women while investigating crimes and set the basis for a criminalistic classification of women underlying its value for investigative actions.

**Key words:** *typology; classification; tactics; psychological peculiarities of the women; crime of violence.*